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' Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră diorprefecți de județe din întreagă țară 
prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie 1923 după cum urmează:

„in orașul Cluj apare de două ori pe lună o revistă cu denumirea „Administrația Română1*, sub direc
țiunea dîui Alexandru Buha, consilierul orașului Lugoj și dl Georgiu Chendi, notar diplomat.

Această revistă, care este organul Reuniunei Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Banat și 
părțile ungurene alipite, prezintă 6 deosebită importanță, ca fiind călăuza funcționarilor comunali și administra
tivi țn toate chestiunile comunale,.publicând toate legile și ordonanțele ministeriale, privitoare la bunul mers al 
serviciului administrativ, Ministerul apreciind necesitatea acestui organ, precum și cheltuelile mari, cu care se 
editează, vă roagă să binevoiți a I recomanda tuturor comunelor sau notariatelor din acel județ spre abonare, 
costul unui abonament fiind de 120 lei anual. .p. Ministru: (ss) R. FRANASOVICI.

Anul III. Lugoj, Noemvrie 1923 No. 11.
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' REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA: 

LUGOJ, STRADA BISERICII No 24.

PRIMRED ACTOR : ~

Abonamentele revistei. se vor trimite la adresa eassierului reuniunei centrale, 
d-lui ])r. VALEU PO13 notar comunal in Seica-HLare, /udetul Titmava-Mare.

Aducem la cunoștința colegilor, că în baza Arii 10 din Statutele Reuniunei, fiecare 
notar este obligat a abona oficios Revista reuniunei „Administrația Română", și a achita costul 
abonamentului de 120 lei cel mult până la 1. April 1924.

Cum însă Ministerul Internelor din București cu ordinul 1419 din 2 lanuar 1923, a 
binevoit a încuviința abonamentul revistei în sarcina bugetelor comunale, — rugăm cu insistență, 
ca fiecare coleg să se îngrijească, că acesta să fie trecut necondiționat în bugetul anului viitor.

Colegilor, cari nu vor satisface acestui apel nici până la 1 Decemvrie, li se vâ trimite 
Revista cu rambursă:

Chitanțele oficioase se vor trimite,necondiționat cu.revista laolaltă. ~

Membrii Reuniunei mai sunt încă datori a achita până ia l Decemvrie a. c. conform 
Art. 9 din Statute și taxa de membru de 50 lei, care în caz contrar va fi detrasă din salarul 
debitorilor pe cale administrativă (Art. 10).

Membrii Reuniunei sunt:’Toți notari comunali și cercuali precum și subnotarii activi 
aleși său denumiți în mod definitiv. (Art. 2).

Revista apare în viitor mai regulat în condițiuni mai favorabile, cu un cuprins bogat 
ți vast și pe hârtie velină, ceeace până acum în lipsă de fonduri nu s’a putut face'

Reuniunea Notarilor.



Unde poate duce o bună 
educație?

De: lotvD. Protopopescu,.
Primul procuror al Tribunalului Lugoj.

II. / • •

- , Omul cu inima curată iși întemeiază tote 
faptele pe dreptate și îiollin a spus: numai 
prin inimă bună și curată sunt oamenii cea 
ce sunt."

Socotesc, că de. aceia este bine să priviți 
cu toată băgarea de seamă in prejurul Dum- 
nea-Voastră. Să fugiți de tovărășii neplăcute 
sau proaste, să cântați distracții cinstite, con
vorbiri docente, și numai relațiuni cu oameni 
cym se cade sau ori ce altă ocupațiuni 
folositoare. -

Feriți-vă de mită, feriți-vă de a trece pe 
sub arcul sau emoțiunile sferelor de corrupție 
și feriți-vă in tot cazul de consecințele art. 465 
și 469 din cod. penal (Delictul de mituire) și 
alte articole similare acestora.

Veți cunoste că desvoltarea intelectuală a 
luat in România Mare o . proporție uimitoare 
și civilizațiunea mereu respândește binefăcătoa
rele sale principii asupra oamenilor.

Feriți-vă de a vă da in spectacol, căci 
cine dintre dumnea-voastră nu cunoște cazuri 
in care uni notari in comunele lor, odată notari, 
nu au fost mulțumiți cu lefurile după buget 
sau . cu taxele specificate in regulamente și 
trebuindui mult mâi mult a inceput a jupui 
în dreapta și stânga ba dela actele de naștere 
de cununie, de morte, fără să ve mai vorbesc 
de cele lalte ocaziuni ca biletele de vite, bi
letele de legitimație, diverse legalizări, certificate, 
amenzi etc.

Ba unii chiar s’au pus bine cu proprietari 
mari, cu arendași bogați și atunci adio integritate.

împreună cu jandarmii, notarii, pun la cale 
contravențiuni contra comercianților și o mul
țime de alte multe abuzuri care decurg numai, 
din inconștiență, din reutate și cu alte cuvinte 
numai dintr’o rea educațiune.

V Dar ca un exemplu dc rea educațiune ni 
se povestește că viteazul General Lafayette 
odată, din întâmplare, se duse la înmormântarea 

lui Lamarque. Mulțimea se entuziasmă văzân- 
du’l și incepu al ovaționa nespus de frumos, 
ba chiar câți-va oameni din popor, îi desprind 
caii .dela trăsură, înhămându-se ei, ducându’l 
până acasă în triumf, în trăsură.

Lafayette veni acasă însă forte trist.
— Nu te-ai bucurat de cinstea ce ți s’a 

făcut și nu te-airmândrit de aceasta ? — îi se 
adresa un prieten râzând.

Ba da respunse Lafayette, însă nu mai 
văd cai, — și m’am întristat de ei. — Cai abia 
s’au găsit 'apoi la un notar dintr’o comuna în
depărtată. Ori, la un popor așa de expansiv 
Lafayette nu-i putea atribui și totă buna 
educație, și nil greșise când spusese astfel, bă
nuind pe cei de mai sus.

Dar de o rea educațiune se mai țin și alte 
rele, așa intr’o zi vorbeam cu cineva din capul 
unei administrațiuni o persoană fără distinsă, 
un strein care era atașat pentru o specialitate 
la un serviciu.

Prin locul ce ocupa avusese a fBce cu fel 
de fel de oameni din capul tutulor treburilor 
și știți ce mi-a spus:

„Aci la Dumnea-Vostră oamenii nu pot 
discuta fără să se certe și fără să strige".

Vedeți ?
— Dar pentru ca să termin vă rog, să mai 

vedeți, că o bună educație duce; la respectarea 
dreptului aproapelui, duce de la adevărată în
vrăjbire la îngăduință și' ertare, la :un cuvânt 
bun adresat cu blândețe, la un răspuns prie
tenesc ori căror întrebări ce vi se pun, la ară
tarea calei celei mai bune pentru a ușura pă
surile nevoiașului, și din aceasta — și altele 
multe, Ia ascultarea tutulor ordinelor ce veți da, 
in armonizarea tutulor intereselor pe care trebue 
să le urmăriți, în ridicarea la progres, a tutulor 
oamenilor care vă privesc și vă controlează.

Lipsa de notari comunali în Ardeal 
și Banat.

In numărul 12 și 14 al Revistei administrative sa 
scris despre lipsa de notari comunali din Ardeal și Ba
nat, facându-se apel la tinerii calificați să înbrațiseze 
cariera de notar comunal în număr mai mare.
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Sigur, că tinerii noștri calificați, cari se vor gândi 
la aceasta carieră, se vor interesa, ca în viitor ce soarte 
îi așteaptă.

Colegul notar cercual Iuon Flofian zice, că dacă 
in viitor nu se va arăta mai multă bunăvoință față de 
notarii nostfii din Ardeal și Bănat, relativ la salarizarea 
lor, nu numai că astfel de apeluri vor rămânea fără 
rezultat, dar incetul cu încetul notarul bănățan și arde
lean calificat va dispărea cu totul din administrația 
comunelor.

Dl. coleg are deplină dreptate. Așa este. Dispo- 
zițiunea Cea din urmă a Ministerului de Interne referi
tor la sporul de scumpete (80#/o), nu numai că este 
adânc vătămătoare pentru notarii comunali, pentrucă 
până când toți funcționarii administrativi conform ordi
nului Ministerului de Interne Direcț. Cont. Nr. 42445 — 
1923 obțin sporul de scumpete după salarul de bază, 
notarilor și subnotarilor sa asemnat sporul numai după 
salarul începător, neluându-se în seamă trienalele primite 
de notari după vechime, cari deasemeneasunt șalare de 
bază, pentrucă clasele de înaintare anotarilor sunt înlocuite 
prin gradațiile de vechime, dar este totodată și neesecu- 
tată, pentrucă nici acel puțin, ce s’a stabilit greșit, 
nu se plătește.

La fel suntem și cu altele: s’a ordonat să se plă
tească notarilor diurne cu ocazia schimbului coroane
lor ; s’a ordonat să se plătească remunărația cuve
nită pentru încasarea taxelor asupra b.euturilor și altele, 
— a rămas însă numai ordonat pană azi, s’a cei ut și 
și se cere numai lucrul, dar bani ca’n palmă.

Aceasta stare de lucruri și dispozițiuni de bună- 
seama descurajază și pe notarii actuali și pe tineretul 
calificat. Ne vom pomeni, că administrația comunală 
va fi azi-mâine condusă de numai oameni fără carte și 
că intr’o zi, roata administrației este împiedecată, nu mai 
merge și atunci ce vor zice superiorii dela Județ și dela 
diferitele Ministere ?

Ministerele și membrii Corpurilor Leguitoare obser
vând toate acestea, se gândesc deja altfel •

In proiectul Reformei Administrative notarul se 
proiectează de funcționar administrativ și de. reprezen
tant al autorității centrale în comuna rurală. Este 
ofițer al poliției, judiciare și la intervenția Prezidiului 
Reuniunei centrale a notarilor, va fi notarul și ofițerul 
stării civile; va fi nu numai conducătorul populației ci și 
încrezutul puteici centrale; va avea pe lângă atribuțiu- 
nile fixate în proiectul de lege și dătoria, să redacteze 
acte particulare. Notarul comunal în aceasta calitate va 
fi salarizat, după calificația sa, după anii de serviciu, 
ca și oricare alt funcționar a Statului și al județului, 
in baza legii funcționarilor.

Avem deci speranța și credem in urma acestora, 
că notarul comunai va fi în viitor apreciat in mod 
corespunzător și ca armare indemnăm tineretul nostru 
calificai, să nu se înstrăineze, ci să inbrățișeze cariera 

notarială, dedicându-se acesteia cât mai grabnic și cât 
mai mulți, cu toată atragerea sufletească câtră Țară și 
Neam.

La aceasta indemnăm nu numai tineretul din Ar
deal și Banat ci și pe cel din vechiul Regat, Bucovina 
și Basarabia.

Alexandru Buha
președintele Reuniunei Centrale a Notarilor.

Domnilor Notari !
Notarii și subnotarii comunali; din Ardeal 

și Bănat a creat in trecut în baza legii comu
nale Art. XXII, din 1886, fonduri de pensiune, 
la care au contribuit notarii, subnotarii și comu
nele rurale.

Fondurile de pensiune s-au administrat de 
cătră |Contabilitatea județană la Perceptoratui 
Statului, conform unui Statut alcătuit de Reuni
unea notarilor, aprobat de Consiliul județan și 
Ministerul de Interne.

Statutul acesta a asigurat notarilor, subno- 
tarilor comunali precum și văduvelor și orfanilor 
lor . sustentații (penzie, adaus de educație și 
adaus de înmormântare) in caz de retragere, 
de văduvie sau de moarte, in timpul dinaintea 
războiului; în măsură indestulitoare. Azi tariful 
penziei, nu mai corăspunde, așa că a trebuit să 
se majoreze sustentațiile, majorându-se și taxeie 
de contribuire la fond.

Este deci urgent necesar, ca acest statut 
să se modifice cât mai grabnic conform împre
jurărilor de acum.

Știm cu toții, că se pregătește o lege nouă 
a penziilor pentru toți funcționari, care poate că 
va îndestuli funcționărimea, poate însă că nu,, 
întrucât se va lua in considerare sistemul în
vechit și obicinuit a economizării din partea 
Statului și se va lua in seamă și situația actu
ală a celorlalte Părți ale Țării, unde nu au exis
tat aceste fonduri și drepturi la penzie.

Ori cum va dispune legea viitoare, este 
bine că notarii noștri să se îngrijească pentru bă- 
trânețelc lor și de familiile lor, modificând 
statutele in in vigoare.

Președintele Reuniunei Centraie a compus un 
statut pentru Reuniunea notarilor jud. Caraș-Se- 
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verin, care sa aprobat din partea Ministerului 
de Interne șubNo. 2820/1923 in baza căruia, pe 
de o parte se respectă drepturile deja câștigate 
în statutul vechiu, iar de altă parte ținând cont 
de recerințele actuale, s’a majorat penzia, adau
sul de educație și de înmormântare.

Comunicăm acest Statut mai jos cu ruga- 
rea căfre Reuniunile județene să procedeze de 
urgență la • modificarea Statutelor lor de ase
menea natură în acest senz, pentru ca drep
turile câștigate să poatâ fi luate în seamă la 
alcătuirea legii și regulamentului nou de penzii.

Lugoj, la 20 Noembrie 1923.
• Reuniunea Centrala a notarilor comunali 

din Ardeal și Canat.

Stătutul este următor:

Subprefectura județului Caraș-Severin. Nr
4956—1937

• Obiect; Statut de pensie, notarilor.
Statutul de pensie a notarilor și subnotarilor co

munali și cercuali precum și a văduvelor și orfanilor 
lor primind aprobarea Ministerului de Interne, vi-I comu
nicăm dinpreuna citmodificările ordonate spre știință 
în următoarele :
Nr. 5326 Preș. 1922.

Noi, Petre Cornean, prefectul județului Caraș- 
Severin având în vedere avizul comitetului de pensie 
și propunerea Comitetului ^permanent, în temeiul Art. 5 
Decret II al C. D. R și analog dispozițiuniloe cuprinse 
în Art. de lege XXI din anul 1886, în lipsa funcționării 
congregațiunei județene, aducem următoarea.

Hotărâre:
Respectând deoparte drepturile deja'câștigate prin 

Statutul vechiu, iar de altă parte ținând cont și de rece- 
rtnțele actuale modificăm Statutul de pensiune al nota
rilor și subnotarilor comunali și cercuali stabilind textul 
nou și modificat după cum urmează:

Statut

de penziurte a notarilor și subnotarilor co
munali și cercuali precum și a văduvelor 

și orfanilor lor*
CAPITOLUL 1.

Casa de pensie a notarilor și subnotarilor comunali 
și cercuali.

Art. 1. Toți notarii și subnotarii comunali și 
cercuali din județul Caraș-Severin cari sunt ca atare 
aleși ori numiți în funcția lor, sunt obligați a fi membrii 

ai fondului de pensiune al notarilor și subnotarilor co
munali și cercuali din județul Caraș-Severin și anume;

Drepturile și obligamentele membrilor casei de 
pensiune se stabilesc precum urmează:

Art. 2. Membrilor casei de pensiune, cari înainte 
de a întră în funcțiunea actuală au fost în serviciu 
particular împreunat cu drept la pensiune, — în con
formitate cu dispozițiunile statutului prezent li-se vor 
socoti la fondul dn pensie al notarilor și subnotarilor 
comunali și cercuali -din juddț toți anii de serviciu an
teriori, cu aceia condiție însă, — să renunței'definitiv 
la prențiile lor de pensiune câștigate în serviciul lor 
anterior. ;

Acest favor privește numai persoane intrate în 
serviciul județului sau comunal până la I Aprilie 1921.

Cererile referitoare se vor înainta de către intere
sați în cel mult 30 zile socotite dela ziua intrării în 
vigoare a prezentului statut, autorității în drept a or
dona pensionări.

- Art. 3. Membrii numiți in Art. 2 sunt datori a’și 
rescumpăra anii socotiți la fondul de pensiune județean. 
Ei vor plăti taxele statutare stabilite în Art. 7 a statu
tului prezent în cel mult 12 rate lunare fără să li-sc 
socotească și dobânda

Art 4. Membrilor casei de pensiune' cari în de
cursul războiului mondial au servit fie ca militari, fie 
în serviciu activ, public, eivil, anii aceștia serviți li-se 
computa dublu, rămânând ca dânșii să răscumpere anii 
computați cu solvirea taxelor stabilite în Art. 7.

Art, 5. Se declară reciprocitatea fondului de pen
siune județean cu fondurile de pensie ale tuturor jude
țelor și a notarilor, orașelor din țară și ale statului în
trucât și acele fonduri recunosc și susțin reciprocitatea.

CAPITOLUL II.
Fondul de pensiune.

Art. 6. Sumele . sustentațiilor, fixate în Statutul 
prezent, își vor afla acoperirea din fondul de pensiune.

Izvoarele și veniturile acestui fond sunt următoarele:
a) Amenzile de ordine și pedepsele disciplinare 

dictate în sarcina notarilor și subnotarilor comunali și 
cercuali.

ă) fondațiunile și eventualele donațiuni făcute în 
favorul acestui fond:

c.) ajutoare votate ein fondul dărei de drum:
d) darea suplementară județeană votată după tre

buință în acest scop, în baza art de lege XV. din 1883 
și art de lege LIX din 1912 precum și în baza regu
lamentului de pensiune a Consiliului Dirigent Român 
din 10 Sept. 1919 ;

e) dobânzile fondului de pensiune ;
/) Contribuțiunea lunară permanentă de 10°/< după 

salarul lunar în sarcina notarilor și subnotarilor comu
nali și cercuali conform art. 1 a Statutului prezent;
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g} Taxele statutare stabilite și solvite ori solvinde 
conform art 3. ,

Art. 7. Contribuția și taxele sunt permanente oji 
plătibile odată pentru totdeauna

, ■ 1. Contribuția și taxele plătibile odată pentru tot-
, deaună sunt:

a) taxa de îescriere pe care o plătește fiecare 
membru ai casei de pensiune la intrarea în serviciu și 
anume: '/2 parte din salarul sau lunar computabil la 
cassa de pensiune solvindu-se aceasta sumă în două 
rate lunare egale.

/>) taxa de etate pe care o plătesc numai membrii 
casei trecuți de vârsta de 40 ani dela intrarea în ser
viciu socotind 10-/o după salarul lor lunar computabil 
la fondul de pensiune.

c) taxa pentru înaintare, care este egală cu sporul 
lefei în prima lună. \

. II, Contribuția și taxele permanente sunt:
a) taxa lunară pentru întreținerea și mărirea, fon

dului de IO’/, după salarul lunar computabil la pensiune:
b) suma prevăzută în bugetul general al jupețului 

pentru fondul de peiiziune.
Taxele menționate în punctul I aliniatul a, b și c 

se vor reținea respectivului membru- din salarul luner 
prime odată pentru totdeauna; contribuția menționată 
sub II aliniatul a) se reține lunar, iar darea suplemen- 
tară menționată în II b. se va-.eiecta pe contribuabilii, 
județului în măsura recerinței fondului de pensiune cu 
procentul stabilit de Consiliului județean și bugetul 
și sc va încassa de casieriile comunale pe cale admi
nistrativă în favorul acestui fond.

Taxele și contribuțiile menționate mai sus nu se 
vor mai putea restitui nimăiiri dacă au devenit plătibile 
s’au dacă sau solvit și reținut în baza Statutului prezent.

Art. 8. Contribuția menționată în art. 7 sunt datori 
a o solvi membrii fondului de pensiune până la retra
gerea lor din serviciul activ, chiar și atunci, dacă vor 
întrece serviciul obligator de 35 ani fixat în art. 24.

Art. 9. Timpul de serviciu petrecut ca notar și, 
subnotar substitut se poate socoti fiecărui membru la 
anii săi de serviciu, însă numai atunci, dacă substitui
rea a fost urmată de o alegere ori numire, fără în
treruperea serviciului, și dacă a plătit contribuția și 
taxele menționate în art. 7 și pe timpul substituire! sale.

Art. 10. Taxe de înscriere și taxe de etate nu au 
a plăti acei funcționari, cari au servit la Stat, la alte 
județe și orașe cu municipiu ori cu consiliu înainte de 
a intra in serviciului acestui județ ca notar și subnotar.

Art. 11. Pentru acoperirea recerinței bugetare a 
fondului de pensiune servesc : t

ti) contribuția permanentă menționată în art. 6 f. 
și art. 7 II a

b) darea suplementară menționată în art. 6 al d 
și art. 7 II b.

ci ajutorul votat in fondul dărei de drum men
ționat in art 6 al c.

<i) dobânzile fondului de pensiune menționate în 
art. 6 al e și în fine

e) taxele menționate în art. 6 punctul g.
, Veniturile menționate în art. 6 punctul a, b, pre

cum și taxele menționatc în art. 7 I ă, b, c, nu se pot 
folosi pentru acoperirea recerințelor bugetare, și acelea 
servesc pentru mărirea fondului și sunt a se adaugă - 
la capitalul fondului prezent împreună cu jumătate din ’ 
escedentul exercițiului. - '

Art. 12. Fondul de rezervă cu întregul esccdent 
al ejiercițului 1921—22 va trece asupra autorității, care 
va fi însărcinată a continua plata pensiilor, care fond 
se ya alimenta în fiecare an cu jumătate din escedentul 
exercițiului, care va sta sub conducerea consiliului de 
administrație a. fondului de pejisiune mauipulându-se 
separat acest fond de fondurile pensiunei și conform 
unui regulament special și care fond va avea menirea 

'donarea de burse și ajutoare urmașilor membrilor casei 
de pensiune a cotarilor și subnotaiilor.

Art. 13: Fondul de pensiune se manipulează se
parat de alte fonduri județene.

Acest fond se administrează de un consiliu de 
administrație compus conform art. 15.

Art 14. Orice dispoziție a Consiliului județean și 
a Ministerului de Interne referitoare la acest fond re- 
cere opiniunea prealibila a consiliului de administrație.

Art. 15. Membrii consiliului de administrație sunt:
Subprefectul, primnotarul, jurisconsultul județan, 

șeful contabilității, președintele reuniunei notarilor co
munali, 4 notari și 2 subnotari .aleși de Reuniunea 
notarilor. - .

Președintele consiliului de administrație este Sub
prefectul ori locțiitorul său legal.

Art. 16. Consiliul de administrație hotărește asupra 
chestiunilor în ședințele convocate și ținute anuniit pen
tru acest scop.

Pentru a putea aduce decise valabile, se recere 
prezența președintelui și cel puțin a 4 membrii din con
siliul de administrație. Hotărârile se aduc cu majori
tatea voturilor.

Art. 17. Cercul de activitate al consiliului de ad
ministrație este.

a) a controla, că fondul de pensiune să se inani-_ 
puleze îu baza statutului prezent ;.

/>) a face.propunere pentru fructificarea capitalului;
c) a opoma cererile privitor la pensionări și a 

face proiectul de pensionare, mai departe a face pro- 
■puneri relativ la stabilit ea sustentațiilor permanente re
lativ la ajutoarele de cscontentare, la adausui de edu
cație pe seama orfanilor și la competința de. înmor
mântare ;

d) a compune bugetul anual, și a revizui socoțile 
finale ale fondului, a le trimite spre aprobarea cu opi
niunea lui, consiliului județean, și a face propunere pen
tru acoperirea eventualului deficit



Art. 18. Numărarul fondului se poate depune spre 
fructificare la institute financiare solide ori se poate 
învesti în efecte de ale statului.

Ori care abatere dela aceste dispozițiuni recere 
aprobarea antcrioră a Ministerului de Interne.

CAPITOLUL III.

Reyule generale pentru suslenh ții.

- Art. 19 De sustentațiile stabilite în acest Statut 
se bucură toți membrii casei de pensiune menționați 
în art. 1 precum și văduvele și orfanii acestora.

Art 20. Nu vor putea beneficia de sustentații acei 
membrii ai fondului de pensiune, cari .

1. au perdut cetățenia statului român;
2. cari fără aprobarea consiliului județean au 

trecut în serviciul unui stat străin;
3. cari au abzis din funcția lor;*
4. cari au părăsit postul lor fără permisul auto

rității în drept și nu s’a întors în funcțiune nici la 
provocarea acesteia; -

5. cari sunt condamnați la pierderea oficiului 
lor din partea vruunei judecătorii ori sunt judecați 
prin sentințe ridicate la valoare de drept la pierderea 
libertății;

6. cari sunt condmnați la. pierderea oficiului lor 
pe cale disciplinară, ori au dimisionat din oficiului lor, 
spre a înconjura procedura disciplinară.

Declarație de demisie a membrului aceluia care 
roagă absolvarea de postul să fiind numit in alt 
serviciu cu drept la pensiune nu se consideră de 
abzicere.
% Art. 21. Sustentații cu abatere dela art, 20 poate 
acorda la propunerea consiliului de administrație con
siliul jddețean dar și atunci numai în cazuri ponderoase 
și în. caz de o stare materială deplorabilă.

Art. 22. Sustentațiunea membrilor în baza pre
zentului statut, este permanentă, ori de odată pentru 
totdeauna.

Permanentă este : pensiunea, pensiunea de chirie 
și adausul de educație respective renta viageră

Sustentațiunea de odată pentru totdeauna este:
Rtscumpărarea pensiunei (escontentarea) și com- 

petințele de-înmornjântare.
Art. 23. Sustentațiunea cuvenită membrilor se 

stabilește după anii de serviciu computabili și după 
competințele computabile avute în luna ultimă a ser
viciului activ.

Art. 24. Durata timpului de servici se stabilește 
după calendarul- civil.

Timpul de serviciu computabil e durata din acel 
timp, care l-a petrecut membrii casei de pensiune 
dela ziua începere! de fapt a serviciului continuativ, 
fără întrerupere în serviciul activ până la finea acelei 
luni, în care au fost absolvați dela zerviciu

Dacă nu se poate dovedi că membrul casei de 
pensiune șl-a început serviciul activ mai de timpuriu 
ca ziua îhaepetei efective a serviciului este a se con
sidera ziua depunerii primului jurământ oficial.

In baza hotărârii consiliului județean Nr. 762/1896 
aprobată de Minist. de-Interna sub Nr. 115255/11/1896 
în durata timpului de serviciu: anul 1896 (milenium) 
se compută în 3 ani adecă la acest an se adaug încă 
2 ani acelor membrii cari au stat în vreun serviciu 
județean ori comunal activ în acel an

Art. 25. Notarilor și subnotarilor comunali și 
cercuali cari înainte de a întră in funcțiune publică au 
avut practică liberă (advocați, medici, ingineri, conta
bili) li-se vor socoti la fondul de pensiune anii dela 
începerea practicei. Atât începutul cât și durata prac
ticei vor trebui dovedite cu documente autentice justi
ficative Anii computabili la pensiune nu pot să treacă 
peste 15 ani la cei cu studii universitare terminate 
(diploma de advocat, medic, ing.) și peste 10 la 
ceialalți.

Art 26. Notarilor și subnotarilor comunali și 
cercuali cari nu cad in categoria celor din art 25. 
adecă cari nu au avut nici un fel de serviciu înainte 

•de a intra in funcțiune publică, intrucât posed ori își 
vor câșttga calificația postului ce’i ocupă astăzi, li-se 
vor socoti la fondul de pensiune până la etatea de 30 
ani 2 ani, până la 35 ani 3 ani

Ca Oază la acest calcul servește etatea avută la 
finea anulu 1918. _. . . '

De acest avantaj vor putea beneficia numai acei 
funcționari, cari au întrat in serviciul public până la 
31 Dec. 1919.

Art. 27. Toți membrii numiți aci în art. 25 și 
26 sunt datori a petiționa conform dispozițiunilor din 
art. 2 computarea anilor și a’și răscumpăra anii soco
tiți la timpul de pensiune. Ei vor plăti taxele statutare 
după salarul de care au beneficiat la județ sau comună 
la intrarea lor în serviciu; și dacă după înaintările 
ulterioare n’au vărsat cotele legale, vor presta și aceste 
vărsăm nte. Taxele se vor-vărsa conform dispozițiilor 
statutare de mai înainte.

Art. 28. Durata serviciului înceată cu ziua ultimă 
a Junei aceleia, când respectivul membru se absolvă 
de serviciul activ. Acel membru însă, care a reposat 
tot in aceiași lună când s’a absolvat de serviciul său, 
se consideră de decedat în serviciul activ și atunci 
dacă i-s’a. stabilit deja pensiunea.

Art 20. Timpul petrecut în serviciu ca substitut 
se compută în timpul serviciului activ

Nu se socotește timpul petrecut în concediu fără 
salar/ Timpul de serviciu a practicanților fără salar 
numai atunci se poate compută dacă respectivul a fă
cut serviciu activ și a devenit ca atare ales ori numit 
în oaiecare funcție cu salar.

Timpul petrecut in serviciu onorific județan fără 
leafă se compută respectivului numai atunci, când 

6



dânsul a desvoltat in serviciul său o activitate similară 
cu serviciul activ și a devenit ales ori numit ca atare 
ia oarecare serviciu salarizat.

Timpul suspendării respectivului membru numai 
atunci se compută, dacă i-se va replăti tot salarul 
detras pd durata suspendării.

Timpul petrecut în pensie nu se compută.
Art. 30 Notarului și subnotarului amovat din 

serviciul său cu sentință disciplinară și primit din 
nou în serviciul lui activ nu i șe poate compută tim
pul destituirei, afara că i-s’a votat și asemnat leafa 
întreagă reținută.

Membrilor demisionați din serviciul lor dacă mai 
târziu au fost iar reprimiți în serviciul activ, timpul 
serviciului înaintea demisionării se compută însă numai 
atunci, dacă dovedesc că nu au demisionat în urma 
unei proceduri disciplinare și dacă dela timpul retra
gerii până îa reprimire in serviciu nu au treut 5 ani.

Art. 31. Acelui membru care inainte de numire, 
fără întrerupere a fost angajat la stat ori in serviciu 
județean în calitate de diurnist, timpul petrecut fără 
întrerupere în calitate de diurnist este a se compută.

Art. 32. La constatarea continuității timpului de 
serviciu petrecut la oficiile și în funcți'le publice nu 
se consideră ca întrerupere :

a) timpul dintre două servicii petrecut în afară 
de serviciul activ, dacă acela nu trece peste 1 lună

b) timpul petrecut în pensiune;
c) timpul petrecut în disponibilitate ;
<7) timpul petrecut în cencediu;
e) timpul petrecut în„stare de suspendare;
f> întreruperea serviciului făcută cu consimțemân- 

tul consiliului județean pe lângă asigurarea susținerii 
dreptului de sustentație.

Ari. 33. La statorirea timpului de serviciu com- 
putabil, fracțiunea anului rămasă peste anii întregi, 
dacă trece peste 0 lnni, — se compută ca an întreg 
iar fracțiunea de 6 sau mai mică de 6 luni se des
consideră.

Art. 34. Retribuțiuni e computabile sunt :
<?) salar
Ca bază pentru computare la pensie sunt acele 

sume, de cari s’a bucurat ori la car a fost îndreptățit 
cel pensionat în luna a ultimă a serviciului

Art. 35. Nu se pot considera ca retribuții com
putabile : competmțele onorifice, adausul de scumpete, 
competințeie locale, familiare, diurne, paușal de servi
tor și de vestminte.

Art. 36. Atât sustentațiile permanente cât și cele 
odată pentru totdeauna sunt a se stabili în lei 
întregi

Art. 37. Dreptul membrilor de a li-se lichida 
siistentația permanentă sau cea de odată pentru tot
deauna iși ia începutul cu ziua in care membrul s’a 
absolvat dela serviciul activ.

Văduvelor și orfanilor dreptul de a li-se lichida 
sustentațiile se începe cu ziua decedării sau declarării 
de decedat a membrului, iar orfanilor postumi cu ziua 
nașterii lor.

La soțiile și copii membrilor dispăruți dreptul de 
lichidare a sustentațiilor își ia începutul cu ziua dis
pariției membrului.

Pentru orfanii membrilor (femei angajate) dreptul 
de a li-se lichida adausul de educațiune, dacă tatăl 
copiilor supraviețuiește soția angajată, — se deschide 
în ziua decedării sau declarării de decedat a tatălui 
în cazul acela dacă tatăl copiilor nu e de tot fără 
avere și incapabil de câștig; dacă însă tatăl copiilor e 
de tot fără avere și total incapabil de câștig,'— pre- 
tenziunea lichidării adausului de educație se deschide 
cu înoeputul incapacității de câștig si lipsa de avere.

La orfanii fără părinți ori la cei cari sunt a se 
considera egali cu cei fără părinți, dreptul la lichidarea 
adausului de educație mai mare, se deschide cu ziua 
când au devenit total orfani adecă decând pensia de 
văduvă a mamei lor s’a sistat; Dacă pensiunea de 
văduvă în general n’a fost licvidată precum și de acei 
orfani descendenți din că; o ia divorțată legal a mem
brului; cari sunt covnderați ca fără părinți, dreptul la 
lichidarea adaus dui de educație mai mare li-se des
chide cu ziua decedării tatălui lor.

Dacă adausul de educație statoriL orfanilor fără 
tată în suma limitată, respective dacă adausul de edu
cație statorit pentru orfanii fără părinți, ori considerați 
egali cu aceștia, de aceia trebue urcat, fiindcă unul 
dintre acești orfani a eșit din beneficiul adausului de 
educație mai mare a celoralalți orfani se deschide cu 
ziua în care orfanul respectiv a eșit din beneficiul 
adausului de educație. >

CAPITOLUL IV.

Dispoziții lejeriloare la siisle.ntațiimea angajalilo r

Art. 38. Membrii aplicați definitiv pe lângă salar 
lunar sistematizat în posturi județene, presupunând că 
la începutul de serviciu computabil în baza statutului 
piezent n’au împlinit încă vârsta de 40 ani, ia cazul 
împlinirei vreunei din condițiunile recerute de mai jos 
pot fi îndreptățiți la pensiune drcă au cil puțin.5 ani 
de serviciu computabil; -pe când membrii aplicați în 
calitate provizorie precum și aceia cari la începutul 
timpului de serviciu computabil și-au împlinit deja 
vârsta de 40 ani, numai atunci pot fi îndreptățiți la 
pensiune dacă au un timp de serviciu computabil cel 
puțin 10 ani.

Acei membrii aplicați provizoriu cari nemijlocit 
după aplicarea provizorie au fost aplicați în calitate 
definitivă în serviciu, sunt a se considera ca egali 
cu aceia aplicați iu calitatea definitivă.

Pensionarea se ordonează ori la cererea mem
brului ori din oficiu.



La cererea membrului, pensionarea este a se 
ordona, dacă respectivul:

a) sufere de un defect corporal sau mentuai 
care îl face definitiv sau pe un timp îndelungat inca- 
pace de a’și provedea serviciul, sau

b) și-a'îndeplinit timpul de serviciu (35 ani) 
care-1 îndreptățește la o pensiune egală cu retribuția 
computabilă și a trecut cel puțin vârsta de 60 ani;

c) sau și-a împlinit etatea de 60 ani fără consi
derare la timpul petrecut în serviciu.

Din pedeapsă nimeni nu poate fi pus- în retra-c 
gere Punerea în retragerea a membrului se poate 
ordona și din oficiu, dacă s’a îndeplinit vreuna din 
condițiunile recerute sub punctul n) sau dacă membrul 
a împlinit vârsta de 65 ani, sau dacă membrul din 
cauză de morb n’a făcut încontinu serviciu activ de 
mai mult de un an.

Anul morbului trebuie socotit în anii serviciului 
activ, •

Incapacitatea obvenită în urma încercării de sin
ucidere este egală cu cele scrise în punctul a) și nu 
are nici o influența asupra pretențiunilor de sustențație

Pensionarea membrului pus sub cercetare discipli
nară se ține în suspens până la aducerea decisului 
disciplinar definitiv

Art 39. Incapacitatea de serviciu produsă de de
fect corporal sau mentuai trebuie dovedita de cătră 
petentul cu atestatul unui medic oficial. Insă forul com
petent*  a ordona punerea în retragere dacă află de ne
cesar, poate ordona superarbitrarea medicală a poten
tului conform art 77 "

Art. 40. Membrului pus sub interzicere în mod 
valid, minoratul, sau în contra căruia s a deschis în mod 

' valid falimentul, dacă cumva nu-i judecat la destituire 
din serviciu în urma procedurii disciplinare introduse 
în contra lui pentru aceasta este de a i-se aplica dis- • 
pozițiile regulamentare sau îndată sau având în vedere 
natura cazului după espirarea termenului statorit în cel 
mult un an, presupunând că în termenul fixat nu s’a 
sistat în mod valid interzicerea, prelungirea minoratului- 
și falimentul.

Asemenea sunt a se a alica dispozițiile regulamen
tare fața de acel membru al casei de pensiune care a 
fost pus în disponibilitate din cauză organizării sau 
desființării posturilor sau oficiilor, sau nu a putut fi . 

‘ reales la postul său.
In acel caz se va ordona retragerea (pensionarea) 

ori escontentarea chiar și atunci, dacă nu s’ar împlini 
nici una din condițiunile recerute in punctele o), />) și
c) ale art. 38.

Art. 41. Dacă membrul casei de pensiune se des
parte de serviciul activ din voință proprie fără ca să 
fie împlinite condițiunele de licvidaie ale sustentației 
față de dânsul (art. 38 n) b) r) in cazuri echitabile și 
motivate, consiliului de susfentație

Dacă membrul n’a avut încă 10 ani de serviciu 
computabil chiar și în cazul existării altor condițiuni 
legale, dreptul de sustentație susținut numai atunci și-l 
poate validita dacă va fi aplicat din nou în vreunul din 
posturile sau oficile susmenționate în art. 1 și în ser
viciul nou servește de fapt cel puțin de un an.

Acel membru căruia susținerea dreptului de sus
tentație i-s’a asigurat după un timp de serviciu compu
tabil de cel puțin 10 ani în cazurile de întrunire ale 
altor condițiuni legale, î-și poate validita pretenziunea 
de sustentație susținută și atunci dacă aplicat fiind în 
zreunul din posturile și serviciile amintite în art 7 în 
noul serviciu a petFecut timp.mai scurt de un an. Un 
astfel de membru poate validita dreptul de sustentație 
susținut chiar și • atunci dacă n’a fost din nou aplicat 
dar dovedește cu un atestat dela un medic oficial că. 

"nu e capace de serviciu activ.
Susținerea dreptului de susfentație pentru căzu 

aplicării din nou are ca rezultat, că timpul compu
tabil dinaintea susținerii dreptului de sustentație și cel 
din serviciul aplicării din nou se calculează laolaltă.

Iar dacă aplicarea din nou n’a urmat, membrul 
care are deja timp de serviciu de cel puțin 10 ani 
computabil precum și văduvă și orfanii lor, sunt îndrep
tățiți la sustentațiile stabilite în statutul de față. ,

Art. 42. Pensiunea membrilor casei de pensiune, 
cari beneficiază de salar lunar sistemizat, luând ca bază 
ultimele retribuțiuni computabile de care au beneficiat 

’ în serviciul activ, se stabilește :
După serviciul de 5—10 ani, cu 40'7, a retribu- 

'țiuni computabile ; -
dela al 10-lea an încolo inclusiv până la al 25-lea 

an după fiecare an încă mai câte 2% ale amintitei 
retribuțiuni; ,

dela al 25-lea an până 35-lea an după fiecare an 
mai câte 3!,/\ ale amintitei retribuțiuni.

De o pei.siune mai mare ca suma retribuțiunei 
computabile, amintite mai sus nu poate fi împărtășit 
membrul casei de pensiune mei atunci dacă timpul de 
serviciu computabil ar trece peste 35 ani

Pensiunea notarului nu poate fi mai puțină lunar 
de 300 Lei, — iar a subnotariului mai puțin de 200 Lei.

Aceasta dispozițiune nare caracter retroactiv.
Art. 43. Toți membrii casei de pensiune îndreptă

țiți la pensiune au drept afară de pensiune și la pen
siune de chirie, care se stabi ește în 25 7. a pensiunei 
lunare.

Art. 44. Acel membru care nu și a împlinit încă 
cel mai scurt timp efe serviciu, care l-ar îndreptăți la 
pensiune, a cărui completă incapacitate de serviciu însă 
a cauzat-o în mod necontestatul vre un accident suferit 
în decursul sau in urma indeplinirei serviciului; sau 
vre’n alt eveniment extraordinar subit, ivit într’un period 
relativ scurt și temporal exact determinabil se poate 
considera ca și când și-ar fi împlinit cel mai scurt 
timp de serviciu care îndreptățește la pensiune.
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Acel membru care și-a împlinit cel mai scurt timp 
de serviciu care îndreptățește . la pensiune în cazul 
amintit, poate fi împărtășit de o sumă de pensiune 
mai mare ca aceia, care i-ar'compete în baza Statutului 
de față.

In astfel de cazuri suma pensiunei acordate stabi
lește Consiliul județan din caz în caz ;

Aceasta sumă însă nu poate trece peste suma 
retribuțiunilor computabile, care servește ca bază la 
statorirea pensiunei
• Dispozițiile de mai sus se estind și asupra membri
lor cari sunt angajați în calitatea provizorie sau cari 
ia începutul timpului de serviciu computabil în baza 
Statutului de față și-au fost îrrplinit vârsta de 40 ani.

Art 45. Pensiunea deja lichidată odată nu se poate 
răscumpăra.

Art. 46, Pensiunea și pensiunea de chirie deja^ 
lichidată este de a se sista în următoarele cazuri:

1. dacă pensionarul își pierde cetățenia română;
2. dacă pensionarul " fără permisiunea consiliului 

județean întră în serviciul unei puteri streine ;
3. dacă pensionarul este condamnat din partea 

judecătoriei prin sentința ridicată la valoare de drept la 
pierderea oficiului, sau e judecat din partea judecătoriei 
cu sentință, ridicată ia valoare de drept la pedeapsa 
p ierderei libertății, cu rare este încopciată pierderea 
oficiului public, sau a serviciului.

4. dacă pensionarul este judecat prin sentință ju
decătorească ridicată la valoare de drept la pierderea 
libertății și fără enunțarea pierderei oficiului;

5. dacă pensionarul devine numit de notar public ;
6. dacă pensionarul fără permisiunea Consiliului 

județean ar locui permanent în străinătate;
7. dacă pensionarul reintră în serviciul public 

activ ca funcționar;
• 8. dacă pensionarul decedează.,

Art. 4-7. Ordonanțarea sustentațiunei (pensiune, 
ajutoare, adaus de educație și de inmormântare) lichi
date de contabilitatea județeană cade în sfera de com- 
petință a Subprefectului județean. -

Ordonanțarea greșită a subprefectului se poate 
apela la Comitetul administrativ județean.

Art. 48. întrucât membrul pensionar ar ocupa în 
decursul timpului pensionarii sale ori-ce post pub
lic împreunat cu salar sistemizat, care însă e mai puțin 
decât salarul ultim avut și care a servit ca bază penzi- 
onării, și noul salar cu pensiunea laolaltă ar întrece 
salarul care a servit de bază la pensionare, va primi 
in pensiune numai diferința între salarul nou și salarul 
vechili. Aceasta pensiune cu urcarea salarului scade.

Dacă însă noul salar ar fi egal ori ar întrece pe 
Cel vechili pensiunea se va sista,

Art. 44 Acel membru, care nu și-a împlinit încă 
minimul de serviciu, care i-ar da drept la pensiune și 
pe seama căruia nu s’a acordat pensiune nici în baza 
art. 44 a Statutului prezent, poate fi îndreptățit la es- 

contentarea finală dacă. sustau fața de-dânsul vreuna 
din condițiile recerute în punctul a) și c) art. 38.

Escontenfarea finală nu se poate face din pede
apsă și’ această trebuie ordonată și la cererea membru
lui în cazul, dacă întrunește vreuna din condițiunile re
cerute în punctul a) și c) art. 38. primesc aplicarea 
corespunzătoare și la statorirea escontentării finale.

.Suma escontentării finale se statorește pe lângă 
luarea ca bază a retribuțiunii computabile, beneficiate 
în serviciul activ mai pe urmă și anume : până inclusive 
la 5 ani de serviciu computabil suma depe un an a 
retribuțiunei amintite ; în caz de timp de serviciu com- 
putabil mai lung de 5 ani dar mai scurt de 10 ani în 
suma depe 2 ani a retribuțiunii amintite.

Acel membru care și-a împlinit cel mai scurt timp 
da serviciu după care în baza art. 38 este îndreptățit _ 
la pensiune, sau căruia Us’a acordat pensiunea, nu are 
drept la esconfentare.

Art. 50. Dacă membrul escontentat cu suma depe 
un an a retribuțiunei computabile, e reangajat în vre’un 
post ori oficiu și dacă între dispenzarea dela serviciul 
activ și între reangajare n’a trecut încă un a î, din suma 
escontentării de atâtea ori trebue să restitue câte o \/la 
parte câte luni cade pi anul acesta pe serviciul activ 
din noul angajament

Iară dacă membrul casei de pensiune escontentat 
cu suma de pe 2 ani a retribuțiunei computabile, ar fi 
din nou angajat în vreun post ori oficiu, și dacă 
între dispensarea dela serviciul activ și între, nou# anga
jare n au trecut încă 2 ani, suma de escontentare de 
atâtea ori este a se restitui, câte o a i!..i parte, câte 
luni cad în acești 2 ani pe serviciul activ al rean
gajării

CAPITOLUL V.
9 .

Dispoziții referitoare la snstentatiă văduvelor și 
orfanelor.

Art. 51. Văduva membrului casei de pensiune de
cedat în serviciu activ, după împlinirea timpului de 
de serviciu, care îndreptățește la pensiune în senzul art. 
38, precum și a celui decedat în stare de penzionar, 
are drept la penziune de văduvă:

a) dacă a întrat în căsătorie cu bărbatul ei pe 
(impui serviciului activ, sau înainte de aceasta ;

b) dacă la încheierea căsătoriei bărbatul na fost 
trecut peste vârsta de 57 ani;

c) dacă căsătoria s’a încheiat cu cel puțin 3 luni 
înainte de moartea bărbatului și

d) dacă văduva la moartea bărbatului a trăit cu 
bărbatul ei împreună.

Dovedirea condițitinilor statorite în punctul b) și 
<•) se poate cere numai la căsătoriile încheiate după 
intrarea in vigoare a statului de față; pecând în privința 
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căsătoriilor încheiate înainte de întrarea în vigoare a 
Statutului de față, sunt a se observa dispozițiile depuse 
în Hotărârea Nr. 356 14416/1903.

De sub condițiunile înșirate mai sus se statoresc 
următoarele escepțiuni: . —

1. Femeia care s’a măritat după membrul pensionat 
poate avea drept la pensiune de văduvă atunci, dacă 
prin căsătoria'.lor copilul născut pe timpul serviciului 
activ se legitimează; sau atunci dacă, bărbetul ei la 
termenul pensionării n’a fost încă de 60 ani nu și-a 
împlinit încă timpul de serviciu care l-ar fi îndreptățit 
la suma de pensiune egală cu retribuțiunea computabilă 
și după încheierea căsătoriei, aplicat fiind din nou in 
serviciu activ, a mai servit cel puțin 3 ani;

2. Femeia ace*a  care sa măritat după membrul 
activ dară trecut de 57 ani, poate avea drept la pen- 
siună de văduvă atunci, dacă din căsătoria lor s’a 
născut copil, sau dacă prin căsătoria copilul lor s’a 
legitimat, sau dacă bărbatul, ei, după încheierea^ căsă
toriei a mai făcut Serviciu activ cel puțin 3 ani;

3. femeia aceia a căreia căsătoria s’a încheiat cu 
mai puțin de 3 luni înainte de moartea bărbatului, 
poate avea drept la pensiune de văduvă atunci, dacă 
din căsătoria lor s’a născut copil, sau dacă prin căsă
torie s’au legitimat copilul, sau dacă moartea bărbatu
lui a cauzat-o un morb violent ivit după încheierea 
căsătoriei,

și în fine dacă prin căsătorie s’a sistat concu
binajul.

4. Femeia aceia care n’a trăit împreună cu . băr
batul ei la moartea acestuia, poate avea drept la pen
siunea'de văduvă atunci dacă în privința morală nu 
este escepționabilă și dacă dovedește în mod demn de 
credință că viețuirea seperată nu s’au întâmplat din 
vina ei;

5 femeia acea, acărei căsătorie încheiată cu 
membrul casei de pensiune, a foct desfăcută de jude
cătorie în mod valid, poate avea drept la pensiune de 
văduvă atunci, dacă nu sa măritat din nou, dacă din 
sentința care a pronunțat divorțul reiese fără nici o 
îndoială, că căsătoria s’a desfăcut esclusiv din vina 
bărbatului, care a fost obligat la plătirea sumei de sus
ținere.

Împrejurarea aceia, că moartea bărbatului s’a în
tâmplat în urma sinuciderei, n’are nici o influență 
asupra dreptului de pensiune a văduvei.

Art. 52. Afară de cazurile înșirate în art. 20 nu 
poate avea drept la pensiune de văduvă: /

o) femeia aceia, care nu e cetățeană română ;
/>) femeia aceia, care prin sentința judecătorească 

validă e condamnată la pierderea oficiului, sau care a 
fost condamnată la pedeapsă pierderei libertăți în mod 
valid, pentru atare faptă condamnabilă, cu care pier
derea oficiului public, său al serviciului e împreunată 
ca urmare legală ;

e) văduva membrului escontentat, dar neangajat 
din nou în serviciu nici atunci, dacă timpul de ser
viciu computabil al bărbatului ei a trecut peste 5 ani.

Art. 53. Pentru văduva membrului casei de pen
siune, care a beneficiat de salar*  lunar sistemizat, și 
care a câștigat deja drept la pensiune pe lângă luarea 
ca bază a retribuțiunii computabile, de care a binefi- 
ciat bărbatul mai pe urmă în serviciul activ se stato- 
rește următoarea pensiune:

o) jumătate din retribuțiunile computabile a băr
batului decedat și

b) 75"/0 din chiria beneficiată de bărbatul ei de
cedat.

Art. 54. Se poate acorda pensiune de văduvă și 
pe seama văduvei membrului casei de pensiune dece
dat în serviciu activ, înainte de împlinirea timpului de 
serviciu minimal care l’ar fi îndreptățit la pensiunea 
fn acel caz, dacă bărbatul și-a perdut viața fără de 
orice îndoială, în urma vre unui accident suferit în 
decursul sau-în urma îndeplinitei serviciului sau prin 
vre-un alt eveniment extraordinar subit și ivit fn inter
val'relativ scurt temporal exact determinabil.

Art. 55. Văduva, e obligată ca din pensiunea și 
adausul de educație acordată-să susțină și crească nu 
numai copiii proprii, ci și pe cei născuți din căsătoria 
bărbatului de mai înainte până la ajungerea vârstei 
statorite în art 64.

Dacă văduva fiu corespunde acestei îndatoriri, 
sau dacă copii din orice motiv nu băesc în gospodă
rie comună cu văduva, autoritatea orfanală poate or
dona, ca adausul de educație al copiilor ba chiar și 
o parte a pensiunei de văduvă, cel mult însă o treime, 
să fie plătită la mâna tutorulni sau curatorului numit 
de autoritatea orfanală.

La cererea văduvei consiliul județean poate per
mite răscumpărarea într’o sumă a pensiunei de văduvă 
în acel caz, dacă prin certificat medical dovedește că 
nu are semne de maternitate, ori dacă socotind dela moar
tea a trecut deja un an și dacă văduva renunță la otice 
pretenziune pe mai departe și dovedește cu atestatul 
medicului oficial, că e verosimil că va mai trăi cel pu
țin 2 ani

Văduva aceia care are copii, cari beneficiază încă 
de adausul de educațiune, neîmplinind încă vârsta sta- 
torită în art. 64 poate cere lăscuinpărarea pensiunei 
de văduvă însă numai cu aprobarea autorităței orfanale.

Răscumpărarea pensiunei de văduvă o poate per
mite consiliul județean numai în cazuri demne de luat 
în considerare și suma răscumpărării o statorește din caz 
în caz, care însă eu poate fi mai mare decât suma 
depe 2 ani a pensiunei

Pensiunea de văduvă ,dată răscumpărată numai 
atunci poate fi lichidată din nou, dacă dela răscumpă
rare n’a trecut încă 2 ani și văduvă replătc.ște simit 
primită cu interese dc 6
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Art. 56. Văduva remăritată, poate cere răscumpă
rarea pensiune! sale de văduvă în interval de un an 
socotit din .ziua când s’a măritat din nou.

După espirarea termenului de un an socotit dela 
ziua când văduva s'a măritat din nou pensiunea de 
văduvă nu mai poate fi obiect de răscumpărare, tre
buie susținută însă pentru cazul unei noui văduvenii.

Suma răscumpărării se va statoii de către con
siliul județean în maximum suma depe 2 ani a pensiu- 
nei de văduvă.

Pensiunea de văduvă răscumpărată nici când nu 
se mai poate din nou lichida.

Dacă văduva măritată din nou a cărei pensiune 
de văduvă după bărbatul prim i-s’a susținut, ajunge în 
văduvenie și după bărbatul al doilea, sau dacă căsăto
ria încheiată cu al doilea bărbat a fost desfăcută de ' 
judecătorie în mod valid, sau a fost declarată de inva- 
labilă, — pensiunea de văduvă, susținută, — dacă con
dițiunile legale mai există încă, trebuie lichidată dela 
(începutul) 1 lunei care urmează după ziua decedării băr
batului al doilea, respective după ziua în care rezoju- 
țiunea prin care s’a pronunțat desfacerea căsătoriei sau 
s’a declarat invalab litatea s’a ridicat la valoarea de 
drept. •

Văduva care s’a măritat după un membru 
-al casei de pensiune aparținătoare dispozițiilor statutu

lui de față, și care susținându-și dreptul la pensiune 
de văduvă după bărbatul prim și-a câștigat dreptul de 

, pensiune și după bărbatul al doilea la caz de nouă 
vâduvenie, are drept numai la suma unei pensiuni de 
văduvă și anuipe la cea mai mare. ■ _

Art. 57. Pensiunea de văduvă lichidată este a se 
sista în următoarele cazuri :

1. dacă văduva își pierde cetățenia" română;
2. dacă văduva e condamnată de Judecătoria prin 

sentința validă la pierderea oficiului sau dacă e con
damnată de Judecătorie în mod valid Ja pedeapsă le
gală de pierderea libertății pentru un atare fapt con
damnabil, căruia îi urmează ca efect legal pierderea 
oficiului public sau a serviciului; »

3. dacă văduva duce o viață imorală, care pro
duce indignarea publică;

4. eacă văduva se mărită din nou;
5 dacă văduva își răscumpără pensiunea în baza 

art. 56 al Statutului prezent;
6. dacă văduva decedează;
7. dac i văduva fără permisiunea consiliului jude

țean ar locui permanent în străinătate.
In cazurile amintite în punctele 2, 5 și 6 a Sta

tutului de față pensiunea de văduvă se va sista defi
nitiv. In cazurile amintite în punctul 1, 3, 4 și 7 pen- 
siuna se va sista numai temporal și poate fi lichidată 
din nou dela 1 acelei luni, care urmează după luna 
în care a încetat motivul pentru care pensiunea de vă
duvă a lost sistată, pentru trecut însă în mod retro
activ nu se poate lichida pensiunea dc văduvă.

In cazul punctului 4 se vor aplica dispozițiile 
art. 56.

Art. 58/Văduva membrului aplicat în calitate pro
vizorie, nu are drept la escontentare

Art. 59. Fiecare copil legitim sau legibmat piin 
căsătorie ulterioară sau prin grație regală al membru
lui decedat în serviciu activ, după împlinirea timpuțui 
de serviciu, care îndreptățestela pensiune precum'și a 
celui decedat în stare de pensionar, — până la împli
nirea vârstei determinate în art. 64, sau până la proce
darea de mai înainte de aceasta vârstă : are drept lâ 
adaus de educație în cazul acela, dacă căsătoria din 
care a rezultat copilul s’a încheiat pe timpul serviciului 
activ al membrului casei de pensiune, sau. mai înainte 
sau pe timpul serviciului activ al membrului.

Se poate acorda adaus de educație și copilului' 
legitim sau legitimat prin căsătorie ulterioară sau grație 
regală al acelui membru mort în serviciu activ înainte 
de a-și împlini timpul cel mat scurt de serviciu, care 
îndreptățește li pensiune, — în acel caz, dacă mem
brul și-a perdut viața, — afară de orice . îndoială —. 
prin vre’un accident suferit in decursul sau in urma 
îndeplinire! serviciului sau prin vre’un eveniment extra
ordinar ivit fără veste, relativ in interval scurt și tem
poral exact determinabil.

Dispoziția aceasta se extinde și asupra copiilor 
acelor membri, cari sunt aplicați în calitate provizorie 
precum și asupra acelora cari la inceputul serviciului 
computabil in baza Statutului de față — și-au fost îm
plinit deja vârsta de 40 ani.

Adausul de educație in cazul amintit in aliniatul 
al 2-lea se poate acorda numai in atari cazuri, cănd 
ntre accidentul sau evenimentul extraordinar care a 
cauzat moartea și intre ziua decedării membrului n’a 
recut timp mai lung de un an.— Atare copil al mem
brului casei de pensiune care este legitimat prin grație 
regală sau prin căsătorie încheiată numai după pensio
nare, incă poate avea drept la adaus de educație, dar 
numai atunci când s’a născut încă pe timpul serviciului 
activ, mai departe poate avea drept, la adaus de edu
cație și acel copil legitimat in modul amintit care s’a 
născut după pensionarea membrului, precum și in ge
nere și copilul născut din căsătorie încheiată după 
pensionare, atunci dacă membrul la termenul pensio
nării n’a fost încă de 60 ani, nu și-a implinit încă 
timpul de serviciu, care-l îndreptățește la pensiune 
egală cu seina retribuțiunilor computabile și după în
cheierea căsătoriei sau legitimarea copilului, — apli- 
cându-se din nou in serviciu activ, — a mai servit 
cel puțin 3 ani.

Acel copil, care s’a născut din atare căsătorie a 
membrului, care ulterior s’a desfăcut sau declarat de 
nevalabilă in mod valid de judecătorie, are drept la 
adausul de educație, tără considerare oă mama lui are 
drept ori nu are drept la pensiune de văduvă.
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La. adausul de educație are drept și acel copil 
al membrului, care s’a născut in termen de 10 luni 
socotite din ziua in'care s’a desfăcut sau s’a declarat 
de nevalabilă-căsătoria.

Copilul legitimat prin grație regală, din punctul 
de vedere al dispozițiunilor Statutului prezent și față 
de mama sa trebuie considerat ca legitimat.

. Împrejurarea că moartea membrului a rezultat din 
sinucidere, precum ,și împrejurarea aceia, că copilul 
născut in durata serviciului activ, sau după pensiona
rea membrului— incâl. n’ar urma altceva din dispozi
țiile ait. de față n’are nici o influență asupra adausu
lui de educație. L

Art. 60. Afară de cazurile înșirate in art. 20 a 
Statutului prezent nu poate avea drept la adausul de 
educație. • . - .

-o) acel copil, care nu e cetățean român;
b) acel copil pe care judecătoria prin sentință 

validă l-a condamnat la pierderea oficiului sau care a 
fost condamnat din, partea judecătoriei in mod valid 
la pedeapsa pierderei de libertate pentru atare faptă 
condamnabilă, cu care pierderea oficiului public sau a 
serviciului stă in legătură ;

c) copilul membrului casei de pensiune escon-
tentat și neaplicat din nou in serviciu nici atunci, dacă 
timpul de serviciu computabil al escontentanfului a 
trecut peste 5 ani; ,

/ d) copilul adoptat al membrului n’are drept la
adausul de educațiune; in schimb nici imprejurarea, 
că copilul membrului a fost de o treia persoană adop
tat' nu-i sistează dreptul la adausul de educațiune.

Art. 61.’ Adausul de educație al fiecărui copil al 
membrilor casei de pensiune, se statoreșfe in cincimea 
(*/<)  sumei, de care beneficează mama bună sau vi
tregă a copilului sub titlul de pensiune de văduvă 
respective dacă mama nu beneficează de pensiune de 
văduvă mai mare — in cincimea ('/-,) acelei sume 
care i-s’ar cuveni mamei, sub titlul de pensiune de 
văduvă. ,

Dacă pensiunea de văduvă s’ar diviza intre mai 
multe femei la siatorirea adausului de-educație trebuie 
luat ca bază suma totală a pensiunei de văduvă

Art. 62. Orfani de părinți sau considerați ca egali 
cu cei fără părinți pot avea drept la adausul de edu
cație 1’/a ori a sumei, care compete după fiecare co
pil in baza art. 61 in acel caz dacă sunt la număr 
mai mulți decât 2; iar dacă a rămas numai 1 sau 2 
orfani fără părinți, aceștia pot avea dreptul la adausul 
de educație indoit al sumei care compete după fiecare 
copil.

Ca egali cu orfanii de părinți sunt a se consi
deră acei orfoni de tată, a căror mamă, escepționând 
acel caz, când bărbatul ei nu și-a împlinit cel mai 
scurt timp de serviciu computabil care dă drept la pen
siune, — nu poate avea drept Ia pensiune de văduvă 

din orice cauză, sau din orice motiv și a pierdut pen. 
siunea de văduvă, sau și-a răscumperatro.

Dacă orfanii de tată, cari beneficează de adaus 
de educațiune mai târziu ar deveni orfani de ambii părinți 
adaustle lor de educație trebuiesc ridicate la suma de 
11 s ori, respective îndoită a adausului de educație de 
care au beneficiat până atunci

Suma de l‘/2 ori respective îndoită a adausului 
de educație de care beneficează orfanii considerați egali 
cu orfani fără părinți, se va aduce iar la suma simplă 
atunci, dacă a încetat motivul pentru care orfanii res
pectivi au fost considerați ca orfani fără părinți.

Suma adausului de educație de l1/., ori de care 
beneficează orfanii trebue majorată la suma îndoită, 
atunci, daca numărul orfanilor fără părinți sau consi
derați ca egaii cu aceștia —- scade la 2.

Art. 63. Beneficiul de adaus de educație durează 
la- copii membrilor (funcționarii) casei de pensiune, 
până ta împlinirea vârstei de 24 nni, sau până la even
tuală propunere de mai înainte.

Adausul de educație nu se plătește în rate lunare 
anticipative ci după prezentarea testimoniilor care do
vedesc continuarea studiilor cu rezultat distins, în rate 
trimestriale, semestrale sau anuale decursive.

Art.'64. Adausul de educație la orfanii de tată 
dacă mama beneficiază și de pensiune de văduvă, tre
bue .asemnat la mână mamei. In orice alt caz adausul 
de educație trebue asemnat la mână tutorului sau cura
torului.,

Art. 65. Adausul de educație asemnat deja, trebue 
sistat în următoarele cazuri:

1. dacă orfanii iși pierd cetățenia română;
2. dacă orfanul e condamnat prin sentință jude- 

cătorească validă la pierderea oficiului, sau dacă orfa
nul e condamnat din partea judecătoriei la pedeapsă 
pierderei liberlăței pentru atare faptă condamnabilă, cu 
care pierderea oficiului public sau a serviciului stă in 
nex legai;

3 dacă orfanii i e condamnat prin sentință jude
cătorească validă la pierderea libertăței, fără pierderea 
oficiului ;

4. dacă orfanul locuește- permanent în afară de 
granițele României;

5 dacă orfanul ajunge vârsta determinată in 
art. 63 ;

. 6. dacă orfanului i-se dă majoratul înainte de
împlinirea-vârstei determinată in art. 63;

7 dacă orfanul e inpărtășit de o sustentație care 
trage după sine in sensul art. 67 sistarea adausului de 
educație ;

8. dacă orfanul duce o viața imorală, care pro
duce indignațiune publică ;

9. dacă orfanul fecior se căsătorește, sau dacă 
fata orfană se mărită ;

10. dacă orfanul decedează
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c

In cazurile amintite in punctele 2, 5, 6, 9 și 10 
ale art. de față . adausul de educație trebue sistat de
finitiv. J

In cazurile amintite in punctele 1,3,4 și 8 adau
sul de educație se va sista numai temporal și ,este -a 
se asemna din nou incepând din 1 lunei care urmează 
după luna in care motivul sistării a încetat; pe trecut 
insă nu se poate asemna adausul de educație nici ulterior.

In cazuri amintite in punctul 7 se vor aplica dis
pozițiile din art. 66.

Art. 66 Atât de orfanul fără tată, sau fără mamă, 
cât și cei fără părinți sunt a se considera ca provăzuți 
in cazurile următoare :

1. dacă orfanul primește angajament in orice 
ramificație a serviciului public, sau in serviciu privat, 
care e împreunat cu retribuțiune in bani, ori in natură, 
dar numai in acel caz dacă suma retribuțiunei in bani 
sau valoarea, retribuțiunei in natura atinge sau trece 
peste 3600 Lei anual, respective la aceia, a cărora 
adaus de-educație mai mare de 3600 Lei, atinge sau 
trece peste suma adausului de educație.

2. Dacă orfanul sau orfană făcând promisiunea 
solemnă, intră in vre’un claustru sau mănăstire de că
lugări sau călugărițe.

3. dacă orfanul e așezat la vre’un institut de în
vățământ civil public sau militar, sau alt institut de 
educație, sau intră in ținere intr’un atare loc gratuit, a 
cărui valoare atinge sau trece peste suma amintită in 
punctul 1 ;

4. dacă orfanul beneficiază de o atară bursă sau 
e a așezat in vre’un atare loc de fondatiune a cărui 
valoare atinge'sau trece peste sumă amintită in p. 1 ;

5. dacă orfanul ajunge in beneficiul unei atare 
bursă de școală sau studii, a cărei sumă atinge, sau 
trece peste suma amintită in punctul 1 ;

6 dacă orfanul primește angajamentul la vre-o 
intreprinderc comercială, industrială sau de alt soiu 
respective la vre-un comerciant industriaș, sau artist in 
calitate ne elev, învățăcel. sau ucenic, dar numai atunci 
dacă toate trebuințele de susținere ale orfanului le 
acopere patronul tără contravaloare ;

7 dacă orfanul' continuă vre-o meserie proprie, 
dar numai in acel caz dacă venitul ce-1 are din ocu- 
pațitinea. această atinge sau trece peste suma amintită 
in punctul 1 ;

8. dacă orfanul intră in serviciul activ la armată < 
Pe seama orfanului, care beneficiază de vre-o 

întreținere amintită in punctul I—8, nu se poate staveri 
adaus de educație; adausul de educație lichidat deja 
in cazurile amintite sub punctele 1, 3, 4, 5, 6, 7 și 8 
trebue sistat temporal, iar in cazul amintit sub punctul 
2 definitiv.

Art 67. Suma pensiunei de văduvă cu adausul 
de educațiune la olaltă, care i-se cuvine văduvei și 
copiilor membrului casei de pensiune decedat in ser

viciu activ, — nu poate trece peste suma retribuțiunei 
computabile de care a beneficiat decedatul mei pe urmă 
in serviciul activ.

Suma pensiunei de văduvă cu suma adausului de 
educație la olaltă, care i-se cuvin? văduvei și copiilor, 
angajatului decedat in stare de pensionare precum și 
aceia, care i-se cuvine văduvei și copiilor servitorultii 
decedat ca pensionar, nu poate tre:e peste suma de 
sustentație de care a beneficiat decedatul. .

Sub sustentație este a se înțelege suma aceia de 
care a beneficiat decedatul sub titlul de pensiune și 
pensiune de chirie laolaltă.

Dacă suma pensiunei de văduvă și adausului de 
educație competent în baza statutului de față, —la 
olaltă, — ar trece peste suma retribuțiunei de care 
a beneficiat mai pe urmă decedatul in serviciul activ, 
respective ar trece suma de sustentație’de care a bene
ficiat decedatul în stare de pensionare, atunci lăsând 
pensiunea de văduvă neatinsă adausul de educație al 
copiilor trebue staverit după fiecare copil cu suma care 
rezultă din diviziunea diferenței dintre pensiunea de 
văduvă și dintre suma retribuțiunei computabile mai pe 
urmă, respective a sustentației de care a beneficiat de
cedatul cu numărul copiilor îndreptățiți la adausul de 
educație. .

Art. 68. Pe seama soției și copiilor membrului 
casei de pensiune dispărut și negăsit întrucât condi
țiunile legale există și statorirea sustentației nu contra
zice dispozițiunilor din art. 20, — trebuie asemnată 
escontentarea, pensiunea de văduvă, adausul de edu
cație, cari se cuvin văduvilor și orfanilor in baza Sta
tului de față, in mod provizoriu, până când bărbatul 
respective tatăl nu reapare, sau nu-i se dovedește 
moartea, sau nu-1 declară judecătoria de mort; și întru
cât sustentația n’ar trebui sistată în baza Statutului 
de față și mai înainte.

Sustentația permanentă, competentă în baze art. 
prezent nu poate fi obiect de răscumpărare.

Restituirea sustentației asemnată în mod provizo
riu în baza art. de față nici atunbi nu se poate pre
tindă dacă bărbatul respective tatăl, mai târziu reapare.

Art. 70. Penaiunea de'văduvă, adausul de edu
cație, escontentare finală a văduvelor și orfanilor, sus- 
tentațiili ce sunt a se asemna în baza art. 69 din pre
zentul Statut și adausul de înmormint'are se pot statori 
și lichida numai la cererea îndreptățiților.

Petițiunea trebuie înaintată în interval1 de un an 
dela termenul fixat în art. 37.

In baza petițiunilor înaintate mai târziu, susten
tația pentru odată și totdeuna, de fel nu se poate sta - 
tori, iar sustentația permanentă poate fi statori, iar sus
tentație permanentă poate fi statorită numai dela 1 lu
nei care urmează zilei în care s’a înaintat petițiunea. 
Dispozițiunea aceasta nu se aplică față de statorirea 
sustentațiilor, cari li-se cuvin orfanilor în acel caz, 
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dacă se dovedește in mod demn de credință că înain
tarea întârziată a petițiunei a cauzat-o numirea întâr
ziată^ tutorului sau curatorului respective neglijența 
acestora.

Art. 71. Pe seama acelui copil fără tată sau fără 
părinți, al membrului casei de pensiune, care a ajuns 
deja vârsta determinată in art. 64 și care este cu to
tul. incapabil de lucru și de câștig mai fiind și; infirm 
și pătimind de morb care cere îngrijire costisitoare, 
— dacă este motivat și de împrejurările materiale, —- 
consiliul județean poate aproba o rentă viageră pe du
rata existării condițiunilor amintite.

Suma rentei viagere trebuie statorită din caz in 
caz, ear aceia nu poate trece peste suma adausului 
de educație la care oopilul ar fi îndreptățit, atunci dacă 
nu și-ar fi îndeplinit încă vârsta determinată în arL 64.

Renta viageră nu poate fi obiectul răscumpărării 
și in privința sistărei ei sunt a se lua de directive dis
pozițiile referitoare la sistarea adausului de educație 
ale Statului prezent .

CAPITOLUL VI
Dispoziții referitoare le competințeie de 

înmormântare.

Art. 71. După fiecare membru al casei de pen
siune decedat, — fie în serviciului activ, fie în pen
siune, — compete adaus de înmormântare acelora cari 
s’au îngrijit de lecuirea și înmormântarea decedatului 
fără considerare, că membrul casei de pensiune, câți 
ani a petrecut în serviciul activ.

Dacă despre lecuirea și înmormântarea decedatu
lui s’ău îngrijit 2 sau mai multe persoane., adausul de 
înmormântare trebue lichidat pe seama lor dividat în 
proporția sumelor spesate de fapt cu lecuirea și înmor
mântarea.

Art. 72. Adausul de înmormântare -se staverește în 
modul următor:

D acă rctr budi nca anut îă conputabiU a frst
atnnci adausul dc în-

■ mormântare este:

nu mai mare decât............ ... 6000
mai mare ca 6000 dar nu mai

mare decât ... ... ............ 9000
mai mare ca 9000 dar nu mai

mare decât .............................12000
mai mare ca 12000 dar nu mai

mare decât ............................  15000
peste 15000 .............................

Adausul de înmormântare nu poate 

1500

2000

3000

4000
5000

fi mai puțin
de 1.500 dar nici mai mult de 5000 lei.

Dacă după decedații n’a rămas văduvă sau copil 
îndreptării la sustentație permanentă, sau odată pentru 
totdeauna sau dacă de lecuirea și înmormântarea dece
datului nu s’a îngrijit văduva sau copilul îndreptățit, 
— adausul de înmormântarea mei în cadrele statorite 
de art. de față nu poate trece peste #suma speselor 
avute de fapt cu kcuirea și inmormântarea decedatului 
și dovedite cu conturi detailate.

CAPiTOLUL VH.

Disporilitmi de procedare.

Art. 72. Toate petițiile, cererile și recursele ‘privi
tor la sustentații (pensiunea, pensia de chirie, adaus de 
educație și înmormântare și orice altele) se înaintează 
Subprefectului județean ca președintele consiliului de 
administrație a casei de pensiune. Aceste cereri și re
curse sunt toate scutite de timbru.

Art. -74. La petițiile și cererile pentru stabilirea 
sustentației trebuie acludât:

1. Extrasele de botez a interesaților;
2. Atestatul medical oficial ;
3. Dovada serviciului împlinit;
4. Documentul numirii ori alegerii în funcție.
întrucât petentul nu posede aceste documente va 

servi ca bază statul de serviciu.
Petentul până la rezolvarea definitivă a rugării 

sale va primi și pe mai departe toate retribuțiunile 
ordonanțate.

Art. 75. In caz că penzionarea se face din oficiu, 
datele de lipsă înșirate in art. 74 le va aduna consiliul 
de administrație oficial.

Art. 76. Dacă se ordonează pensionarea in baza 
art 72 din oficiu pentru incapacitatea de serviciu pro
dusă de defect corporal ori intelectual, aceasta împre
jurare se va stabili de comisiunea medicală care constă 
din:

a) Primmedicul, județean;
b) Medicul încredințat diu caz în caz de Con

siliul de administrație casei de pensiune;
c) Medicul designat de membrul casei de pensi

une, care este de pensionat.
Comisiunea medicală procedează în prezența pre

ședintelui și a notarului comitetului de administrație și 
aduce hotărâri valide cu mojoritatea votmilor.

Spesele cercetării medicale la cererea directe a 
membrului casei de pensiune le supoartă el însuși, iar 
cazul pensionării din oficiu, le cupoartă fondul de pen
siune,

Art. 77. La petițiile referitoare la sustentația vă
duvelor și orfanilor trebue acludat :

1. extras de cununie;
2. extrasul de botez ai soțului decedat;

• ' 3. extrasul de moarte al soțului decedat;
4. atestatul oficial comunal, că a viețuit laolaltă 

cu soțul ei până la moartea lui și l-a îngrijit conș- 
tiințios;

5. extrasele de botez, ale orfanilor;
6. atestat de moralitate ;
Pentru orfanii înșirați în art. 70 al Statutului pre

zent se mai recere atestatul medical și atestat de pau
pertate.

Art. 78 La petiția pentru stabilirea adausului de 
inmormântare trebuie alăturat afară da estrasu! de mo
arte in cazul când s’a îngrijit de lecuirea și inmormân-



tarea membrului decedat 2, sau mai multe persoane și 
socoata speselor avute cu . lecuirea și inmormântare.

Spesele de înmormântare le stabilește la propu-

ordonanțării sustentațiiior statorite pe seama lor, ar 
coincide cu intrarea in vigioare a Statutului. ,

Insă in privința răscumpărării pensiunilor și pen
siunilor de văduvă, in privința duratei de a benefica 
de adasul de educație precum și a sistării pensiunilor

la membrii pensionați sau esconteutați inaintea de în- 
trerea in vigoare a Statutului; la văduvele și orfanii 
membrilor decedați, nainte de intrarea in vigoare a 

nerea contabilității și a Consiliului de administrație ju- Statutului nici chiar atunci dacă termenul începător al 
dețene Subprefectul ca președintele Consiliului de ad
ministrație.

Hotărârea Subprefectului.se poate'ataca cu recurs 
Consiliul județan.

Art. 79 'Devenind o hotărâre a Consiliului județean 
definitivă Subrefectul este obligat a ordonanța imed-at ' de văduvă și adauselor de educație — sunt a. se aplica —
sustentațiile staverite și anume: pensiunea, chiria adau- dispozițiile statutului de față''și referitor la sustentațiile
sul de edneație deta 1 lunei amintite în hotărâre în rate permanente, cari au fost staverite inainte de intrarea in
lunare anticipative; iar celelalte sustențații într’o sumă, vigoare a Statutului de față. N

Tot Subprefectul este obligat a sista pensiunea, - Dacă orfanul fără tată, al cărui tată a decedat7 
chiria și adausul de educație cu finele lunei .când are inainte de intrarea in vigoare a Statutului de față de- 
să înceteze dreptul la susfentațiune.. >

Art 80. Dreptul de susfentațiune, ca sustă nes
chimbat, se va dovedi prin Primăria comunală,

Pensiunea. întrucât nu s’a ridicat de îndreptățitul 
până în L an este de a se sista provizorie și se poate 
de nou ordonanța numai în baza hotărârei Consiliului 
județean. '

Pensiunea ordonanțată și neridicată de; îndreptăț
itul până la 3 ani șe sistează pentru totdeauna și. nu 
se poate de nou ordonanța nici pentru viitor...

Art. 81. Fondul de pensiune este averea Reuni
unei notarilor și subnotarilor din județul Caraș-Severin.

Aducerea hotărârilor relajiv ia toate chestiunile de 
pensiune și altor competințe plătibile membrilor casei 
de pensiune precum și competințelor plătibile casei de 
pensiune de către membrii, — cade în cercul de acti
vitate al consiliului județean.

Hotărârile consiliului județean aduse în materia 
de pensiuni privitor la cazurile prevăzute in art. 45 âl 
art. de lege XXVI din anul 1596, se pot ataca prin re
mediul de drept înaintea Curții de Cassație.

In toate celalte cazuri se poate face recurs la Mi
nisterul de Interne. . -

CAPITOLUL VIII.

Dispoziții transitorii și finale,

Art. 82 In privința sustentațiiior membrilor casei 
de pensiune supuși dispozițiunilor statutului de față și 
dispenzați dela serviciului activ după intrarea în vigi
oare a Statului de față, mai departa în privința susten- 
tațiilor văduvelor și orfanilor membriilor decedați fie în 
serviciu activ, fie în pensiune după intrarea in vigoare 
a Statutului de față, precum și in privința adausului 
de înmormântare care compete după membrul decedat 
fie in serviciu activ, fie in pensiune, după intrarea in 
vigoare a Statutului de față, sunt 
pozițiile Statutului.

Dispozițiile cuprinse in Statutul 
țiunile cazurilor de sub art. 80 și 81

> vine orfan fără părinți, după intrarea in vigoare a aces- * 
tui Statut, — poate pretinde adausul de educație sta- 
verit după dispozițiile Statutului de față și la statorirea 
adausului de educație,'trebue luată ca bază aceia sumă 
a pensiunei de văduvă care ar fi competat mamei or- ’ 
fânului in baza Statutului de față.

Art. 83 Pe seama văduvelor foștilor membrii ai 
casei de pensiune, decedați inainte de 1 Ianuarie 1919 
găsite la preluarea imperiului român in beneficiul pen
siunei de văduvă statorită inainte ee executarea ordo
nanței guvernului maghiar Nr. 6495—919 M E. din 1 
Ianuarie 1919 se staverește sustentație in baza Regula- - 
meritului C D. R. dm 10 Sept. 1919. Totașa și pe sea
ma fiecărui copil al membrului casei de. pensiune de 
cedat inainte de 1 Ienuarie 1919 și găsit ia preluarea 
imperiului' român in beneficiului de educațiune statorir. ' 
inainte de executarea ordonanței guvernului maghiar 

■cu Nr. 6495—918 M. E. din Ianuarie 1919 se stato- 
rește adausul de educațiune in baza Regulamentului 
menționat.

Adausul de educațiune al tuturor copiilor nu poate 
intrece pensiunea de văduvă.

Pe seama fiecărui copil incapace de muncă și 
câștig al membrului decedat înainte de 1 Ianuarie 191.9 
găsit în beneficiul unei rente viagere staiorite inainte 
de executarea ordonanței Guvernului maghiar Nr. 6459- 
1918 M. E. dm 1 Ianuarie 1919 se statorește o rentă 
viageră in baza regulamentului susmenționat.

Art. 84. Urcarea sustentațiiior inșirate în art. 84 
se va face fără nici o pebțiune separată, — din oficiu

Art. 85. Pensionarii vor beneficia de sustentațiu- 
nilc lor numai până ce vor avea domiciliul in Țară și 
in caz de îndepărtare pensiunea lor se va sista con
form art. 46 punctul 6 și 58 p. 7. In cazuri bineme- 
tivate și la cererea petiționarului consiliul județean poate 
permite escepțional beneficiarea sustentațiunilor și in 
străinătate.

Art 86. întrucât sustentațiunea in viitor a casei 
de pensiune devine de prisos și va inceta de a exista 
din orice motiv, fondul pensiune in infregimea lui cade 
in favoarea fondului de bursă și ajutoare creat în art.

valide numai dis-

de față cu escep- 
nu pot fi aplicate
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12 statutului prezent in favorul copiilor membrilor casei nisterului de Interne și inaintat Subprefecturei județene 
de pensiune. <■' in timp de 15 zile socotite dela ziua 8-a după publi-

Prezentul Statnt se va aplica după aprobarea de carea acestei in Monitor. -
către Ministerul de Interne . - Se invită Subprefectul județan a înainta hotărâre

Prezenta hotărâre se va publica in Monitorul Ofi- impreună cu eventualele recurse înaintate Ministerului 
cial județan conform art. 33 din lege XX. din 1901 și de Interne spre aprobare.
contra acestei se va putea înainta recurs adresat Mi-

Lugoj, la 15 Ianuarie 1923 ~

Prefect:

Corneanu.

România Ministerul de Interne, Direcțiunea Județeană

Nr. 28207.

Se aprobă in baza Art. 5. Decret. II. al fost. Cons. Dirigent.

p Ministru.

(indiscifrabil;

Director General, s.

M, Stănescu.



Vi ROAGĂ, CA IN AFARA DE CELELALTE

SA COMANDAȚI NECESARE IN :ANUL 1924, SA
FACEȚI COMANDA :

Registru de intrare.

Index. ,

Legătura in diferite 

grosimi.

Libel de înmanuare. :

Libel de posta. 1

Registrul lucrărilor private, ț

Registrul pentru bilete de vite, ș

Proces verbal de indosarea : 
(transcrierea), biletele de vite. ț 

ete. etc. i

Legătura in diferite

grosimi.


